

中山市科学技术局

中山市科学技术局关于中山市政协十二届五次 会议第 125007 提案答复的函

九三学社中山市委会:

贵委提出的《关于加快两大科技基础设施落地 推动科学城重大平台建设的建议》（第 125007 号）提案收悉，经综合市委编办、发改局、财政局、商务局、自然资源局、工业和信息化局、住房和城乡建设局、交通运输局、人力资源和社会保障局、国资委、金融局、南区街道、大涌镇和板芙镇等单位意见，现将办理有关情况答复如下：

提案强调两大科技基础设施建设的重要性——光子科学中心将为我市打造具备竞争力的激光装备先进制造产业，先进低温研究院将为推动我市成为珠三角氢能走廊重要参与者发挥至关重要的作用。为加快两大科技基础设施落地，贵委从顶层设计、运营管理、金融支撑等方面提出了 4 条关于推进中山科学城重大平台建设的工作建议，办理单位认真研究，均采纳吸收，具体如下。

一、中山科学城市建设进展情况

（一）有序推进土地整备与基础设施建设工作

市科技局密切跟进南区街道办、板芙镇政府、大涌镇政府工作落实情况，协调解决过程中遇到的问题。“十四五”期间，中山科学城将规划新增交通基础设施，市交通局积极推动南沙至珠海（中山）城际方案前期研究，加快西环高速、中开高速、G105国道南线、桂涌路建设。市住建局将根据科学城基础设施建设工作方案，开展城市基础设施建设工作。

（二）“边基建、边预研”，同步开展科研工作

中山科技创新园作为中山科学城的核心区，按照“科学统筹、分工协作，分步推进”的原则，正按照“边基建、边预研”模式，有序推进中山科技创新园建设，协调跟进项目基建工作情况。同时，加快落实研发和实验场地，完善实验室条件建设，以同步开展科研工作。光子科学中心、先进低温研究院已委派人员进驻临时办公场地，推动科技基础设施“快动工、快建设、快投产、快见效”。市商务局将结合中山科学城发展方向，强化市级统筹，加强与镇街沟通对接，增强招商工作合力，提升项目承载力，聚焦战略性新兴产业和现代服务业，全力引进优质项目。

（三）镇街加强产业谋划，协同推动科学城建设

南区街道加强产业谋划，统筹打造中山南区科技产业园。大涌镇提前谋划中山市科学城大涌片区的产业布局，抓好重大项目落地。板芙镇推进中山科学城板芙科创园首期项目，建设一批适合高端电子信息产业使用的高级别无尘净化车间及相关配套。

二、关于“推动科学城整体规划上升到省乃至国家战略层面”

的建议

中山科技创新园已获省资金支持，中山南区科技产业园成为全省首个提交申请的园区。市委编办将按照市委工作部署，以服务我市发展大局为机构编制工作的出发点和落脚点，不断优化机构设置、职能配置和编制配备。

三、关于“市政府在过渡阶段对科学城给予翠亨新区同等财政待遇政策”的建议

为加快两大科技基础设施落地，推动科学城重大平台建设，市财政近年来不断加大对南区的城市建设及市政基础设施项目投入，将充分发挥市级财政资金引导与杠杆作用，加大项目资金争取力度，南区街道、大涌镇和板芙镇将统筹用好各项资金。

四、关于“加快成立科学城创投公司”的建议

按照中山科技创新园建设工作安排，已成立公司负责组织开展中山科技创新园代建工作。为结合我市创新驱动发展形势要求，根据我市产业结构和重点产业发展规划，多次就人才层次和待遇标准开展调研，修订我市人才分类标准，重点关注科技创新领域的人才类别，进一步加大人才培育和引进力度。

下一步，可通过借鉴广州、深圳等地市借助国资平台开展市场化融资的经验，探讨对标市场化机制设计、组建国资平台，统筹开展规划建设等工作的可能性；研究设立创投基金，投资新兴且成长迅速的科技公司，充分吸引社会资金、金融资本投向科技

创新领域，推动新兴科技公司开发新产品、提供技术支持及产品营销渠道。

五、关于“构建与科学城创新发展相适应的地方金融体系”的建议

为切实发挥金融工具的引导和支撑作用，我市正加快组建市产业投资基金，围绕产业转型升级，引导资金投向健康医药、高端装备制造、人工智能、新材料、新一代信息技术和城市更新等领域。为丰富我市金融资源，我市将适时开展信托、保险、证券公司等金融机构总部的引进或发起设立工作。

专此答复，诚挚感谢贵委对中山科学城建设工作的关心支持。

中山市科学技术局

2021年6月26日

